Resolucéao

1.
a)v((~pvs)v(=sau))=v(~pvs)vv(=sau)=[v(=p)vv(s)]v[v(~s)av(u)] =
=[~v(p)vv(S)]v[~-v(s)Av(u)]=[~1vO]v[~0AY]=[0VvO]Vv[lAl=0v1=1

b)v( (Pr@)vs)—>(pes))=v((parq)vs))—>V(p<s) =
=(v(pAq)vv(s)) = (v(p) > Vv(s))=((v(p)Av(a) )vV(s)) = (v(p) <> V(s)) =
=(@A0)Vv0)> (1< 0)=(0v0)>0=0->0=1

@ Pv(P - (QVvR)
PQR ~-Q -QVR P->(-QvR) Pv (P> (-QVR))

L1 vv v f v v Y,
L2 vv f f f f Y,
L3 v i v v v Y, v
L4 v if f v v Y, Y,
L5 fv v f v v Y,
L6 fv f f f v v
L7 ff v v v v v
L8 f f f v v v v

Note que todas as linhas relativas a formula sdo verdadeiras, ie, a férmula
€ uma tautologia.

(b) (A — B)A(Av ~ B)
AB ~B A—>B Av~-B (A—>B)A(Av~B)

L1 vv f v v Y
L2 vf v f v f
L3 fv f v f f
L4 ff v v v Y

A formula assume valores verdadeiro e falso, por exemplo, L1 e L2, ie, a férmula
€ uma contingéncia.

(€) (=P > Q)a~(Pv~Q)
PQ ~P ~P->Q ~Q Pv-Q ~(Pv~Q) (-P->Qnr~(Pv~-Q)

L1 vv f v f % f f
L2 vf f Y% v % f f
L3 fv v Y f f Y Y
L4 ff v f Y, v f f

A férmula assume valores verdadeiro e falso, por exemplo, L1 e L3, ie, a formula
€ uma contingéncia.



3. Usamos as equivaléncias A > B=~AvB, A< B=(A—>B)A(B — A) e leisde

De Morgan ~(AvB)=~AA~B , ~(A AB) =~Av~B.
@PeoQvR)=P->QVR)A(QVR)>P)=(P >~ (~QA~R)A(-(-QA~R) > P) =
=(~Pv~(CQA~RN)AC~(-QA~R)VP)=(~Pv ~ QA ~R) A((-QA ~R) vP) =

=~ (=~ PA == (~QA ~R)A = (<(-QA ~R)A ~P) =~ (P A(=QA ~R))A = (~(-QA ~R)A ~ P)

b)Pv(P—>(~-QVvR))=PVv(~PVv(-QVR))=Pv ~(~—~PA~(-QVR)) =Pv ~ (PA ~ (-QVR))
=Pv~PAQA~R) =~ (~PA~~(PAQA~R))= ~(~PA(PAQA~R))
4.(a > b),(b >~a)|=av~a

ab ~a a—-»>b b-o>~a av-~a

L1 vv f v f v
L2 vf f f % %
L3 fv v % % %
L4 ff v v v v

Nas linhas L3 e L4 as férmulas a — b e b -~ a sdo simultaneamente verdadeiras e neste caso
aférmula av~a também é verdadeira,ie, (a — b)A(b —>~ a)\:av ~ a é verdade.

Outra forma de fazer o exercicio € mostrar que ((a - b) A(b >~ a)) > av ~ a é tautologia.
5.(a)Conjuncéao (b) Silogismo Hipotético  (c) Silogismo Disjuntivo

(a) VX(Fx — (Gax AGbx)) (b)Anulada (c) Ix3y(Fx ALy A Dcyx)

(d) Ix(Px AGxb) —» IX(Fx AGxb) (e)(FanFb) >~ Pc

7. Negar formulas com quantificadores universal e existencial € basicamente permuta-los.
(@) ~ IxVz(P(x,z) > ~Q(x,2)) = Vx3z~(P(x,z) > ~Q(x,2))

(b) ~Vvy3Ix(P(y.x)A~Q(x,y)) = 3y vx ~ (P(y,x)A~Q(Xx,y))

(c) ~Vx3ayVvz A(X,Y,z) = IxVy3dz ~A(X,Y,2)

8. J:jogo de futebol na arena, V: viajar de avido é dificil, C: chegar no horario no aeroporto

Deste modo o argumento no calculo proposicionalé J -V, C »>~V, C \: ~J.
Deducéo outro modo de fazer € como no exercicio 4.
1J -V premissa

2C >~V premissa

3C premissa

4.~V MP 2,3

5~V »>~J Formula equivalente 1

6.~J MP 4,5

9. O prémio esta na caixa 1, caso contrario, nesta caixa ha uma carta preta e com as frases na
tampa da caixa 2 e 3 temos que ambas sao falsas, ou seja, ndo é possivel termos mais de
uma carta preta.



10. Nas deducdes abaixo completar as passagens:

(&)
lp—q
29->r
3rvp

4.r > p

5.9—-p

p.
P.
p.

Formula equivalente —r v p

Silogismo Hipotético, 2 e 4

6.(p>9)A(qg—>p) Conjuncdo, 1e5

7.p<q

(b)
l1.p—>q
2.q—>—r

3.(=svr)—>t

4.pA—=S

50p

6.p—)—|l’

9.—-svr

10. t

11. —r At

Bicondicional, 6

p
p.
p

Y

Simplificacéo, 4

Silogismo Hipotético, 1 e 2
Modus Ponnes ,5e 6
Simplificacéo, 4

Disjuncao, 8

Modus Ponnes , 3 e 9

Conjuncéao, 7 e 10





